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Вступ. Важливою частиною наукового дослід-
ження є економічний аналіз діяльності суб’єктів гос-
подарювання. Методика організації і проведення ана-
літичної роботи включає цілісну сукупність методів,
прийомів і способів, що уможливлюють визначен-
ня розрахункових показників, які характеризують
певне явище.

Економічний аналіз є запорукою обґрунтування
реальних стратегій чи планів розвитку підприємств,
економіки регіону чи галузі. Оскільки раціональна
організована аналітична робота дасть вичерпні відповіді
на поставлені питання щодо тенденцій становлення,
фактичних показників діяльності, причинно-наслідко-
вих зв’язків у вивченні змін окремих процесів.

Аналіз останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Методологія і методика економічного аналізу
має сформований потужний механізм способів орга-
нізації і проведення аналізу на практиці. Разом з тим
у сучасній науці багато вчених економістів приділя-
ють увагу удосконаленню методики здійснення еко-
номічного аналізу, зокрема: В.Г. Андрійчук, М.І. Ба-
канов, А.І. Бойченко, І.В. Височин, Т.М. Ковальчук,
А.Д. Савченко, В.С. Шебанін та деякі інші.

Водночас, зважаючи на постійний процес роз-
ширення як інформаційних даних щодо досліджу-
ваних явищ, так і комплексу завдань, що ставлять
перед собою науковці, економічний аналіз потребує
подальшого поглиблення, деталізації та удоскона-
лення стосовно організаційно-методичних аспектів.

Постановка задачі. Метою статті є обґрунтуван-
ня методичного підходу до здійснення економічно-
го аналізу діяльності підприємств шляхом структу-
ризації проблеми.

Для досягнення поставлених завдань викори-
стовувались загальнонаукові і специфічні методи
дослідження, а саме: наукової абстракції, аналізу,
синтезу, монографічний, розрахунково-конструктив-
ний, графічний.

Основний матеріал та результати. Важливою
передумовою чи першопричиною даного науково-
го дослідження є необхідність вирішення актуаль-
ної на певний момент проблеми. Розробка стратегії,
програми чи комплексу заходів підпорядковані і
здійснюються з єдиною метою – розв’язання про-
блемних аспектів. Тому визначальним етапом є гли-

бинне вивчення тієї первинно зумовлюючої ос-
нови науки пізнання.

Саме поняття “проблема” в перекладі з грець-
кої – задача чи завдання, тлумачиться як теоре-
тичне чи практичне питання, що вимагає вирі-
шення, дослідження [1, с. 410]. Більш сутнісно
наповнене розуміння даної дефініції дають авто-
ри Економічної енциклопедії за редакцією
С.В. Мочерного, зокрема, як “складне питання
або комплекс споріднених питань, розв’язання
яких має важливе практичне або теоретичне зна-
чення, але цьому розв’язанню перешкоджає від-
сутність загальноприйнятих методів” [2, с. 91].

Автори останнього визначення накладають на
дефініцію “проблема” щонайменше дві додаткові
умови, а саме: по-перше, ця категорія пов’язуєть-
ся з складним завданням; а по-друге, наголо-
шується на відсутності загальноприйнятих спо-
собів його вирішення. Погоджуємось з цим трак-
туванням, оскільки насправді, якщо при виник-
ненні негативної ситуації (складного питання)
існує один чи кілька загальновідомих методів її
вирішення, то проблеми як такої і не з’являється,
оскільки існують і можуть бути застосовані певні
заходи для розв’язання поставлених завдань.

Проблема, в свою чергу, пов’язується з тими
питаннями, що потребують пошуку і розробки
комплексу заходів по її вирішенню, що, як пра-
вило, не мають широкого використання.

Дослідження таких проблемних аспектів є
актуальними з огляду на те, що без їх розв’я-
зання практично неможливо налагодити пер-
спективний розвиток. Так, на сучасному етапі
становлення аграрного підприємництва, необ-
хідною є розробка реальної і дієвої стратегії ста-
лого, збалансованого функціонування агрофор-
мувань, яка передбачатиме подолання усіх існу-
ючих проблем. При цьому актуальним є не при-
ховування чи зменшення останніх, а повне ви-
корінення. З цією метою запропоновано здійсни-
ти структуризацію виявлених проблем у діяль-
ності господарств на селі.

Структуризацію, як поняття, пов’язане з ка-
тегорією “структура”, що означає – “спосіб за-
кономірного зв’язку між складовими частина-
ми предметів і явищ природи, суспільства, мис-
лення, пізнання; сукупність істотних зв’язків© Якубів В.М., 2011.
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між компонентами усередені цілого; внутрішня
будова чого-небудь” [3, с. 302].

Виходячи з цього, під “структуризацією про-
блем” ми розуміємо – процес дослідження внут-
рішньої будови об’єкта з виділенням його скла-
дових і зв’язків між ними, тобто вивчення гли-
бинної сутності складної нерозв’язаної задачі.

Застосування такого механізму зумовлене не-
обхідністю комплексного дослідження причин роз-
глядуваної проблеми, оскільки саме вони є дже-
релом виникнення останньої. У цьому випадку
можна провести аналогію з людським організмом.
Так, при виникненні у людини болю чи проблеми
в певному органі, потрібно не зменшувати чи за-
ліковувати біль, а виявити причини та нейтралізу-
вати саме їх. Подібне відбувається і в суспільному
організмі. Тому структуризація проблеми дозво-
ляє виявити складнощі не тільки на поверхні, але й
визначити місце їх виникнення, причини, і вирішу-
вати потрібно ці першоджерельні фактори.

Таким чином, розв’язання проблеми функціо-
нування сучасних сільськогосподарських під-
приємств здійснюється шляхом глибокої струк-
туризації складних завдань, на основі виявлення і
усунення причин їх виникнення і прояву, тобто
передусім загальна проблема розкладається на
простіші її складові нижчого рівня і т.д.

У процесі структуризації визначених проблем
здійснено їх розкладання на простіші другого,
третього і за потреби подальших рівнів, виявлено
їх причини, комплекс дій по вирішенню та пре-
вентивні заходи. Схематично процес структури-
зації проблеми відображено на рис. 1.

Для отримання очікуваного результату від здійснен-
ня процесу структуризації, безумовно, перш за все
потрібно розглядати найактуальніші загальні пробле-
ми, наприклад: низька ефективність виробництва,
збитковість діяльності підприємств, незадовільний
стан ресурсного потенціалу господарств тощо.

Механізм практичного застосування структу-
ризації проблем діяльності підприємства відобра-
жено на прикладі ПАФ “Вільна Україна”, що фун-
кціонує в Івано-Франківській області. Займаєть-
ся досліджуване підприємство виробництвом про-
дукції рослинництва зерново-бурякового напря-
му з розвиненим м’ясо-молочним скотарством.

Однією з основних проблем на ПАФ “Вільна
Україна” є: ускладнення процесу техніко-техно-
логічного оновлення виробництва.

Поставлену загальну проблему можна розкла-
сти на кілька простіших, а саме:

– високі ціни на агротехніку;
– недосконалість та недоступність кредитних і

лізингових відносин в аграрній сфері;
– фінансова неспроможність впровадження і

дотримання інноваційних технологій.
Актуальність даного питання є високою з огляду

на погіршення динаміки показників фінансово еко-
номічного стану ПАФ “Вільна Україна” (табл. 1).

Так, коефіцієнт поточної ліквідності, який по-
казує здатність швидкого погашення поточних зо-
бов’язань впродовж усього аналізованого періо-
ду є в межах обґрунтованих нормативів, що
свідчить про відносно стійке фінансове станови-
ще підприємства. Водночас коефіцієнт оновлення
основних засобів, який показує інтенсивність тех-

Рис. 1. Схема процесу структуризації проблем діяльності підприємств
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нічного переоснащення до 2008 р. мав тенденцію
до зростання, а потім вона змінилась на спадаю-
чу. Подібну несприятливу динаміку має коефіцієнт
реінвестування, який теж пов’язаний із здатністю
до технічного оновлення господарства.

Визначальними причинами виділеної пробле-
ми з її складовими є: існуючий диспаритет цін на
аграрну та промислову продукцію, що утворює
нееквівалентний обмін товарами власного вироб-
ництва; поширення несприятливої кредитної по-
літики для агровиробника у країні; неврегульова-
ність і недосконалість лізингових відносин.

Основними напрямами вирішення проблем че-
рез усунення їх першопричин є:

1) налагодження ефективної державної політики,
спрямованої на врегулювання фінансово-кредитних
відносин в аграрному секторі, і в т.ч. лізингових;

2) удосконалення механізму ціноутворення та
контроль за інфляційними процесами;

3) створення на підприємстві фонду матеріаль-
ного забезпечення, що буде формуватись на ос-
нові накопичення амортизаційних відрахувань та
певного відсотку від отриманого прибутку;

4) кооперування агровиробників з метою спіль-
ного використання та обслуговування машинно-
тракторного парку;

5) залучення інвестицій.
Важливим превентивним заходом у цьому пи-

танні є розробка реальної та ефективно діючої про-
грами перспективного формування та використання
фінансових ресурсів з фонду матеріального сти-
мулювання підприємства. Така стратегія повинна
ґрунтуватись на розрахунку доцільності здійснен-
ня інвестицій в поповнення основного капіталу. Цей
аспект є досить актуальним для ПАФ “Вільна Ук-
раїна”, оскільки детальний аналіз її діяльності по-

казує, що не завжди збільшення вартості основ-
них фондів (шляхом купівлі нових видів техніки)
супроводжується ростом їх фондовіддачі. Окрім
цього, впродовж аналізованого періоду коефіцієнт
фінансового ризику має понаднормативне значен-
ня (0,2), що свідчило про ризикованість діяльності
керівництва агрофірми. Тому раціональне бізнес-
планування є необхідним для господарств цієї гру-
пи, оскільки саме вони є високопривабливими для
інвестора. При цьому важливо не лише знайти по-
тенційного вкладника фінансових засобів у влас-
не виробництво, але й правильно розпорядитись
отриманими коштами з метою підтвердження і по-
кращання свого становища в галузі.

Висновки. Таким чином, для проведення ком-
плексного аналізу фінансово-господарської діяль-
ності сільськогосподарських підприємств запро-
поновано удосконалити методичний підхід шля-
хом структуризації проблем функціонування суб’-
єктів господарювання. Даний підхід забезпечує
вивчення окремих сторін загальних проблемних
аспектів у зв’язках з іншими елементами дослід-
жуваної сукупності. Структуризація передбачає
поетапне розкладання цілого об’єкта на окремі
елементи та проведення детального економічного
і фінансового аналізу становлення цих під скла-
дових у загальній системі.
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Таблиця 1. Основні показники фінансового аналізу діяльності

Показники 2005 р. 2006 р. 2007 р. 2008 р. 2009 р.
Інтегральний показник фінансової
стійкості 1,35 1,25 1,48 1,36 1,33

Коефіцієнт Бівера 0,02 0,06 0,11 0,25 0,23
Коефіцієнт оберненості готової
продукції 5,5 8,9 9,3 17,2 14,9

Коефіцієнт поточної ліквідності 1,79 1,96 1,87 2,72 2,29
Коефіцієнт фінансового ризику 0,48 0,46 0,28 0,31 0,32
Коефіцієнт оновлення основних засобів 0,04 0,07 0,27 0,30 0,17
Коефіцієнт реінвестування 0,42 0,89 0,98 0,97 0,62
Коефіцієнт стійкості економічного
зростання 0,01 0,01 0,31 0,16 0,03
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Вступ. Становлення економіки України супро-
воджується нестабільністю та постійними зміна-
ми, які поєдналися з світовою економічною кри-
зою, що охопила країну протягом останніх кількох
років. Нестабільність та кризовий стан економіки
негативно впливає на всі сфери суспільного та
економічного життя країни. Актуальним у цей пе-
ріод стає процес банкрутства для багатьох суб’-
єктів господарювання. Сьогодні, в період рефор-
мування економіки, відчутними стали такі еко-
номічні явища, як нерентабельність, неплатоспро-
можність підприємств.

Основними проблемами, які виникають в еко-
номіці під час процесу банкрутства підприємств,
є: скорочення попиту на продукцію виробників,
зниження обсягів виробництва, зростання забор-
гованості постачальникам, державному бюджету
та банкам, затримки з виплатою заробітної плати
працівниками, непрогнозована зміна економічного
середовища в цілому. Все це призводить до втрати
традиційних ринків збуту власної продукції, со-
ціально-економічної нестабільності, постійних змін
правового поля, зміни системи політичного ус-
трою та структури економіки в цілому.

Однією з ознак таких тенденцій є активізація
процесів банкрутств підприємств. Щоб процеси
банкрутства господарчих суб’єктів завдавали

меншої шкоди економіці, держава повинна актив-
ніше виконувати свою регулюючу роль у форму-
ванні відносин власності, що характеризується,
зокрема, необхідністю оптимізації відповідної за-
конодавчої бази.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. На сьогоднішній день питання банкрутства
знову є актуальним у дослідженнях багатьох вче-
них, а також знову набули актуальності класичні
наукові доробки у галузі банкрутства підприємств.
Серед них відзначимо українських економістів,
таких, як Г. Шершеневич, Л. Щенникова, С. Жи-
линський. В працях І. Балабанова, В. Вітлінсько-
го, В. Вяткіна, І. Вяткіна, В. Гамзи, Г. Гольдштей-
на, В. Гранатурова, А. Гуца, Ю. Єкатеринославсь-
кого, А. Камінського, В. Лук’янової, Л. Макаре-
вича, С. Наконечного, Н. Хохлова, Г. Чернової,
О. Шарапова також розглядаються суть банкрут-
ства підприємств, підприємницького ризику тощо.

Однак дослідження переважно носять концеп-
туальний характер, не враховують особливостей
процесів банкрутства в умовах світової економіч-
ної кризи.

Постановка завдання. Метою даної роботи є
уточнення суті банкрутства підприємств у контексті
розгляду основних фінансово-економічних пере-
думов та наслідків його виникнення у період світо-
вої кризи.

Основний матеріал і результати. Як відо-
мо, термін «банкрутство» походить від латинсь-© А.В. Круглянко, 2011.
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